KHMIA JAMATA



Чернухинский

сельский

Часть 1

COBET

289. Филиппов Николай Васильевич



Родился в 1909 году в с. Чернуха. По воспоминаниям его дочери Макаровой (урожд. Филипповой) Тамары Николаевны:

Николай Васильевич работал на автозаводе в знаменитой бригаде Бусыгина кузнецом.

Он очень рано осиротел: мама умерла, когда ему было 4 года. До 14 лет Николая воспитывала старшая сестра, а в 14 он уже устроился на автозавод.

Случалось, приезжал в Чернуху, где и познакомился с моей мамой.

В 1931 году они поженились, переехали на автозавод, где папе дали квартиру. В 1932 году

родился старший сын Николай, а через год я.

Отец мамы, выросший на земле, рассудил так: «Что ты, Коля, за хозяин? Нет у тебя ни дома, ни коровы, на работе одни железки». Съездил он в Макарьев, купил там сруб дома, перевёз его в Чернуху, приобрёл корову. Когда мне исполнилось 4 года, родители переехали жить в Чернуху. Здесь в 1939 году родилась младшая сестра Галина. Папа стал работать в тогда передовом, зажиточном колхозе «Вперёд».

Самый первый день войны я не помню, зато осталось в памяти выступление Сталина по радио 3 июля 1941 года.

Отца мобилизовали в первые дни войны. Он участвовал в обороне Москвы, был ранен. Фашистов от Москвы отбросили, и 6 января 1942 года папа прибыл домой на излечение. Посмотреть на него сбежалось всё село.

А в июне 1942 года мы провожали папу на фронт во второй раз. Он сразу попал в самое пекло — под Сталинград. Участвовал в Сталинградской битве, прошёл кромешный ад. В письмах домой сообщал, что легко ранен, но из боя не вышел.

После Сталинграда была короткая передышка. А 13 сентября 1943 года мы получили страшное известие: папа погиб при форсировании реки Десны в Черниговской области. В извещении не было указано ни точного места, ни обстоятельств его гибели»...

Призван на фронт 22 мая 1942 года (дата второго призыва) Лысковским РВК Горьковской области.

Гвардии рядовой. Номер ПТР.

Последнее место службы: 37-я гвардейская Краснознамённая стрелковая дивизия, 109-й стрелковый полк.

Защищая Сталинград, был трижды ранен, но из города в тыл не уехал.

Пал смертью храбрых, форсируя реку Десну 13 сентября 1943 года. Донесения о безвозвратных потерях, 13.10.1943.

Первичное захоронение: Украинская ССР, Черниговская обл., Новгород-Северский район, д. Кулдаевка, 1 км по западному берегу р. Десна.

Жена: Филиппова Зоя Степановна, с. Чернуха Чернухинского с./с. Тамара Николаевна Макарова окончила Горьковский педагогический институт и посвятила 35 лет своей жизни работе с детьми. По её стопам пошла её дочь Татьяна Викторовна, которая преподаёт иностранные языки в Лысковских школах.